



□ 刘保军

老师“打架”减轻压力 学生评选“感动人物”

放假前的期末考试,对一些学生而言是件烦恼的事,但对四川省眉山市东坡中学学生杨欣谊而言,能参加考试让她感到很幸福。

一年前,杨欣谊发着高烧参加完期末考试后,被检查出患了白血病。一年来,她先后化疗11次,往返于医院、学校。今年,同学们在学校参加期末考试,她的考场则设在医院里,负责监考的是她的母亲。试卷做完后送回学校,由老师阅卷打分。

有让人感动的学生,也有让人感动的教师。华中师大一附中女教师邹桂英右手骨折以来,已经用左手板书、做实验一个多月,没落下一节课。一个多月前,邹桂英上完晚自习下楼时摔倒,右手粉碎性骨折。学校给她找人代课,没想到“替补”只上了一天,邹老师就重回讲台。邹桂

英带伤重回讲台,令同学们又惊又喜,在黑板上写下“欢迎您回来”,表达对她的敬意。

让人尊敬的教师,其实压力也不小。为了减压,郑州市中原区外国语小学百余名老师“打”起来了。在学校的塑胶操场上,参加活动的教师分为两队,每名队员都是“全副武装”,身背气球供对方猛砸,同时,各自又都抱着枕头准备“玩儿命”砸人。枕头大战是欧美流行的一种减压方式,该校举办此活动给教师减压。

与教师相比,学生的压力也不小,这不,六年级小学生竟然写诗感叹学习压力大。武汉市育才二小六(2)班学生张潼昕的诗歌《书包》,道出了目前小学生的真实情况。作者从幼儿园时背的书包,写到由小学低年级到高

年级时背的书包,结合目前政府出台的“限购令”,小作者希望“能出一个书包限购令”。

由政府的限购令,联系到“书包限购令”,孩子们的想象力太丰富了。同样“巧妙链接”的,还有武汉市四十九中高三(2)班的班级“年度十大感动人物”评选活动。日前,获奖学生名单新鲜出炉。这已是该班第二届感动人物评选。颁奖典礼以家长会名义举办,62名家长和所有任课教师都来参加颁奖典礼。

颁奖是一件快乐的事情,获奖者越多,高兴的人就越多。这个期末,郑州市二七区铭功路小学除了评出传统的“三好学生”外,还评出单科优秀生、学习小标兵、艺术小明星及孝悌之子、谨信之君、博爱之星、诚信之星、教学

之星等,预计全校1000多名学生中,有600多名学生都能获得奖状。

60%的学生都获奖,有人惊呼:奖状进入“全民时代”!其实,孩子们最需要的是鼓励,一张奖状虽然看着小,但其实对孩子们来说,是莫大的鼓舞,它的鼓励价值是不可估量的。

不过,鼓励之外,也莫忘善意的提醒,尤其是安全问题。1月23日,三个小孩在郑州市一居民小区内点火玩耍,引燃小区内堆放的杂物,大火向一栋临街商用楼和一栋7层居民楼蔓延。所幸,救援人员很快控制火势,没有造成太大损失。

寒假期间,特别提醒同学们:“安全”二字要牢记心间!



西宁 学校体育场地寒暑假开放

西宁市学校自2008年至今已有24所中小学校体育设施向社会开放。今年寒暑假期间,西宁学校体育场地向全市中小学生学习开放,每天11:00~14:00,中小学生学习者可持学生证到就近学校进行体育锻炼。

山东 小学教师获正高级职称

近日,山东潍坊成为全国中小学教师职称制度改革试点,潍坊昌邑市奎聚小学数学教师姜言邦成为中国首位也是目前唯一一位小学正高级职称教师。业内人士称,从普通教师到小学正高级职称,这是教育制度改革的一大跨越。

武汉 计算机教室寒假免费

1月20日起,武汉市百余所中小学校计算机教室免费对中小学生学习开放。中小学生学习到计算机教室上网限定在线时间,学校安排专业教师及聘请大学生志愿者,对未成年人上网给予指导,对软件进行过滤清理,屏蔽有害信息。计算机教室假期免费开放所需电费、设备更新等费用,由武汉市财政统一支付。

福建 包车送学生回家有规定

为做好中小学及幼儿园春节和寒假期间各项安全保卫工作,福建省教育厅下发通知,要求各级教育行政部门针对放假前后和春节期间各类安全事故易发、多发特点,做好学生安全管理工作。通知特别指出,统一为学生联系包车回家的学校,务必联系具有营运资质的客运公司的客运车辆,不得联系私人运输车辆运送学生回家。



让书法振兴接上中小学生学习教学的“地气”。

——省政协委员、农行南阳市分行职工郭靖华认为,汉字是中国文化和中华民族的标志性符号,如果不加重视,优秀传统文化就可能出现断层现象。

建议将男幼师纳入免费师范生制度,提



本版文图整理 刘保军



教师分享 读书心得

1月18日,西工区第四实验小学、第五实验小学开展了以“淡雅书香,智慧人生”为主题的教师读书沙龙活动。活动上,教师们畅所欲言,彼此分享读书心得,交流读书对于教学的帮助。1月19日,西工区唐宫路小学“幸福人生”读书俱乐部的老师们也纷纷走上讲台,讲述自己的读书感悟,相互力荐好书。 马文双 摄



家长孩子 同练毛笔字

日前,漯河回族区外语实验小学开展家长带孩子学写毛笔字活动。此次活动旨在提高孩子书写能力,增进家长和孩子之间的情感交流。 何红珍 摄



北大不鼓励招收偏才怪才

1月23日,北京大学对“中学校长实名推荐制”学生名单进行为期一周的公示。北大招生负责人首次回应社会公众对于北大不鼓励招收“偏才”、“怪才”的质疑。这位负责人表示,北大希望招收综合素质全面、学科成绩突出、具备发展潜能的优秀学生。

上海纽约大学2013年招生

教育部正式同意筹建上海纽约大学。该校为国内第一所中美合作的国际化大学,2013年有望在全世界范围内招收首届本科生,中国学生将会占多数。该大学由华东师范大学和美国纽约大学合作开办,学科专业设置方面,主要考虑纽约大学本身在国际排名靠前的学科,比如金融、应用数学、经济学等学科。

中小学文明礼仪教育有规定

教育部印发《中小学文明礼仪教育指导纲要》,对小学至高中不同阶段文明礼仪教育内容作出了具体规定。《纲要》将不同阶段文明礼仪教育的内容分为两部分:个人礼仪、交往礼仪。要求小学生学餐桌礼仪,初中生学着装得体。

严禁骗取中助助学金

日前,教育部、财政部、人力资源和社会保障部、审计署联合发文,严禁虚报学生人数骗取中等职业学校国家助学金、免学费补助资金。四部门要求各省有关部门对现有中等职业学校,包括民办学校和教学点的办学进行一次全面清查,确保国家助学金、免学费补助资金补助学生人数。



做最好的自己

寒假前夕,涧西区王祥小学在教师中开展了“教育智慧小故事”交流和“做最好的自己——我是这样做的”个人总结两项活动。教师们用自己的真实做法、真实感受、真实故事,讲述了在平凡工作中发生的感人事例,让人真切体会到小故事中蕴藏的大智慧,使人感受到教师平凡岗位上的坚持和坚守。 (张茹)

高男幼师比例。

——“现在幼儿园的男孩子都像乖宝宝一样,已经没有了男孩应有的野性,男孩女性化已成为一种现象。”浙江省人大代表、温州永嘉中学教师凌春芳认为,要阻断这种趋势,就必须从幼儿园教育抓起,增加男性幼师比例。

人才的第一个标准是做自己真正想做的事情,第二个标准是把自己想做的事情持之以恒地做下去。

——华东师大文学研究所所长胡晓明批评中国教育说,我们的孩子没有自己想做的事情,不会坚持把一件事情做下去,哪怕考了一个好学校,也不是人才。

孩子“变态”全是因为得不到父母的关爱。

——教育心理专家魏谨说,孩子要的不过是一分耐心和真诚的关怀。父母是孩子的第一任老师,更应做孩子的心灵守护者。